



Новости

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИнститута имени А. М. ГОРЬКОГО

ВУЗ НА РАСПУТЬЕ

Идет уже пятый год перестройки. Сколько за это время было сказано (в том числе и на Съезде народных депутатов) о плохом состоянии высшего образования. Были принятые соответствующие постановления по высшей школе. Что же сделано и как вузам поправить свое материальное положение?

Начнем с того, что при переходе отраслевых институтов и промышленных предприятий на самоокупаемость и самофинансирование последние стараются за любые услуги брать деньги. Не составляют исключения и вузы, с которых они требуют оплату руководства студенческой и преддипломной практикой, плату за прием вузовских стажеров и аспирантов, за аренду и amortизацию оборудования и помещений, за другие услуги. Вузам сейчас придется изыскивать дополнительные средства в связи с тем, что с сентября 1989 года должно начаться повышение зарплаты профессорско-преподавательскому составу в соответствии с постановлением правительства.

Если фонд зарплаты вузам не увеличит, то весьма вероятно, что они попытаются найти выход в скращении профессорско-преподавательского состава, с тем чтобы освободившиеся финансовые средства перераспределить между оставшимися. Однако при скращении штатов без уменьшения приема студентов возрастает нагрузка на преподавателей, что неизбежно приведет к снижению качества обучения. А последние постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР по высшей школе делают упор на индивидуализацию обучения с уменьшением числа студентов на одного преподавателя до восьми.

Указанное противоречие можно было бы разрешить,

впрочем о тех недостатках, которые есть в нашем институте.

Абитуриент, переступив порог нашего института, мечтает поучиться в «храме науки» и не ожидает, что тот, кто встретит его не очень чистыми коридорами, аудиториями, лестничными маршами, а если займет в нашу буфеты, то увидит по слишком обширные меню.

Бросаются в глаза различные обьязвания, среди которых встречаются написанные с ошибками. А ведь грамотность для учителя — это первейшая обязанность; однако ошибки в стендзатах и обьязваниях — это блеск нашего педагогического института.

Много добрых дел проводят факультеты и кафедры под руководством парткома и профкома, а также факультетских общественных организаций.

Но сейчас хочется пого-

ло 27 процентов заработанной валюты.

Кроме того, исходя из принципа: зарабатывают одни, а получают другие, до сих пор вузу не имеют отчислений от валюты, которую их преподаватели зарабатывают для государства при длительной работе в развивающихся странах. Если бы вузу отчислялся за это определенный процент, он бы заинтересован направлять за границу лучших преподавателей.

Государственный комитет СССР по народному образованию до сих пор не определил размеры госзаказа на обучение иностранных специалистов, сверх которого вузы могли бы принять. А вот валютные средства вузы могли бы заработать. Так, в последнее время резко возрос спрос на обучение русскому языку, причем главным образом в капиталистических странах. Есть желающие приехать за свои деньги на стажировку и аспирантуру. Однако для расширения приема иностранных граждан на контрактной основе требуется существенно улучшить качество жилья, оборудовать новые помещения современными приборами и вычислительной техникой. Требуется повысить технический уровень обучения русскому языку, ведь на большинстве кафедр русского языка нет видеомагнитофонов и обучающих программ с применением компьютеров, а компьютерная грамотность преподавателей близка к нулю. В то время как многие зарубежные фирмы готовы купить у нас обучающие программы, рассчитанные на их технику, мы ничего не можем им предложить. Хотя вузы могут теперь легко открыть валютный счет, они не всегда заинтересованы в его открытии и перечислении на него денег, так как, во-первых, бирюкеры придумали рублевое покрытие валюты (то есть за получение валюты вуз должен перечислить соответствующее количество своих рублей), а, во-вторых, за услуги, оказываемые вузом, ему остается лишь окон-

чение. Реальная стоимость обучения равна 18–20 тысячам рублей, а по отдельным специальностям она доходит до 30 тысяч. Сейчас ускорение положительных сдвигов в высшем образовании прямо зависит от центральных планирующих органов, которые должны решить вопросы с упорядочением финансирования, разработать необходимые правовые документы. Быстрое решение вопроса о приемлемых размерах отчислений вузам валюты за все виды обучения иностранных граждан в СССР и за рубежом ускорит включение вузов в перестройку нашей экономической системы.

Б. ПЕТРУХИН,
доцент, руководитель
межвузовской
лаборатории.

«АиФ», № 34, 26 августа
— 1 сентября 1989 г.

Поговорим об институте

дентов-участников олимпиады — снижается. А как ему повыситься, если на занятиях многие студенты не ходят, к семинарам готовятся плохо. Надо повысить образованность не методами свободного посещения занятий, а улучшением лекционных и практических знаний. Только в процессе труда можно воспитать настоящего человека.

Нельзя не сказать о самоактивности и спорте в институте. Каждую весну проходят смотр «Студенческая весна». Этим мероприятием занимаются все: начиная от различных организаций факультетов, вплоть до деканов и администрации института. Но, к сожалению, подготовка к нему в основ-

Тебе, первокурсник

Причем в члены профессионального союза производится по личному заявлению вступающего в профсоюз.

Решение о приеме профсоюзаивается собранием профсоюзной группы и утверждается профкомом. В профсоюзном группе избирается профсоюзный групповой организатор.

Профессиональный стаж членов профсоюза устанавливается в следующем размере: члены профсоюза, имеющие медальную заработок, стипендию из 70 рублей, уплачиваются 0,5 процента, а свыше 70 рублей — 1 процент месячного заработка. Для студентов, не получающих стипендию, членские взносы составляют 5 копеек в месяц.

Вступительные взносы в профсоюз уплачиваются в размере 1 процента получаемой зарплаты или стипендии. Студентка, родив ребенка, получает ежемесячно стипендию из 30 процентов стипендии или бесплатно. Выдаются льготные путевки и талоны на диетическое питание.

Семейным студентам, имеющим детей, доходы которых не превышают 75 рублей, выплачивается пособие по 12 рублей ежемесячно.

Студентка, родив ребенка, получает единовременное пособие в размере 50 рублей.

По всем интересующим вас вопросам просим обращаться в профком института, который находится в главном корпусе, аудитория 232.



Студенческие будни

питанию, не знает, чем его занимут и как одеваться, чтобы быть готовым к занятию.

Нельзя не отметить, что наши студенты не знают историю своего родного института, не знают ее и молодые преподаватели, которых сейчас много. Если в предыдущие годы кафедра педагогики использовала музей института при раскрытии темы и введение в специальность, то в этом году только первые курсы филологического и физико-математического факультетов знакомились с историей института.

Даже такой факультет, как исторический, последние три года не соизволит привести студентов познакомиться с содержанием музея.

У нас в институте работают или ушли на заслуженный отдык 350 ветеранов, которые многое дела-

выплачивается стипендия Профсоюзов СССР в размере 100 рублей. У нас получает эту стипендию отличница учебы, проявившая себя в профсоюзной и другой общественной работе, студента естественно-географического факультета — Татьяна Яценко.

Профессиональная организация предоставляет студентам льготные санаторно-курортные путевки и путевки в дома отдыха. Членам профсоюза путевки оплачиваются в размере 30 процентов стоимости или бесплатно. Выдаются льготные путевки и талоны на диетическое питание.

Семейным студентам, имеющим детей, доходы которых не превышают 75 рублей, выплачивается пособие по 12 рублей ежемесячно. Студентка, родив ребенка, получает единовременное пособие в размере 50 рублей. А если студентка оформила академический отпуск по уходу за ребенком, то она вместо стипендии получает ежемесячное пособие в размере 10 рублей.

По всем интересующим вас вопросам просим обращаться в профком института, который находится в главном корпусе, аудитория 232.

С. РАСИН,
заведующий музейом
института.

РАЗМЫШЛЕНИЯ О ПЕДПРАКТИКЕ ОСТАЛСЯ НЕПРИЯТНЫЙ ОСАДОК

Мы, студенты, работавшие в июне-июле этого года в пионерском лагере «Юбилейный», хотели бы рассказать о том, с чем нам пришлось столкнуться, как членам педотряда, об отношении к нам со стороны администрации лагеря и областного зонального штаба.

Сразу говоримся, что членам педотряда мы себя не чувствовали, потому что формирование отряда проходило очень оригинальным образом. Мы, как педотряд, не выбрали себе командира, А. Наталия Шевчук узнала о том, что она утверждена командиром, от старшей пионерской вожатой, хотя еще не была внесена в списки вожатых лагеря «Юбилейный». Самые вожатые узнали о том, что они являются членами педотряда, уже оказавшись в лагере на работе.

Директор С. Г. Коновалова сразу сказала, что педотряд создали для того, чтобы вожатые выиграли в зарплате, что Наташа является формальным командиром, нужным лишь для оформления хоздоговора. Слово «педотряд» было для нас пустым звуком. Мы не знали ни своих прав, ни обязанностей, никто не ознакомил нас с положением о педотрядах.

Это было бы победы, если бы не было необходимости в защите со стороны

зонального штаба, т. к. у нас возникли трудности в отношениях с администрацией. Трения начались с самого начала.

Вот выписка из протокола комсомольского собрания отряда вожатых «Юбилейного» от 10.06.89 г.:

«В пионерском лагере сложился очень неблагоприятный моральный климат, который мешает работе вожатых. Совершенно бесправны не только вожатые и командир отряда. Вожатые работают в обстановке слежки, чрезмерного неэтического контроля со стороны администрации».

Мы абсолютно не имели своего времени: в 11.00—отбой для вожатых, директор лично проверяла наличия вожатых в своих вожатых.

10 июня мы собирались вечером для того, чтобы обсудить свои проблемы. На следующее же утро директор знала об этом и приняла соответствующие меры: отчитала командира педотряда, ужесточила контроль.

И о каких личных взаимоотношениях с обслуживающим персоналом речь быть не могло. Так, даже член педотряда физрук был уволен за то, что сидел и пил кофе вечером с вожатыми.

Несмотря на небольшой запас опыта, мы должны были, кроме отрядных, про-

водить дружинные мероприятия. Старшая пионерская вожатая Надежда Викторовна Демечева ограничивалась лишь проведением планерок, где без конца отчитывала вожатых.

С самого начала мы очень хорошо почувствовали свое зависимое положение. И наши опасения оправдались. Последний педсовет, на котором состоялось так называемое «обсуждение» характеристик и оценок, являлся последней каплей. Абсолютно не слушали капитанов педотряда, хотя самими студентами считаются, что работали они честно и добросовестно, и вполне заслужили хороших и отличных оценок. И дисциплина была на должном уровне, если не считать за нарушение неурядицы с медицинской справкой.

На педсовете хорошие

оценки поставили лишь тем, чьи отряды были привлекаемы, отличные оценки получили лишь двое вожатых, и то под нажимом коллектива.

На этом можно было бы закончить. Но нельзя не упомянуть еще об одном факте. За день до отъезда на территорию лагеря появился представитель зонального штаба, о чем вожатые узнали лишь после его отъезда. Он ограничился беседой со старшей пионервожатой и уехал из лагеря недовольный нашей работой.

После такой практики у нас осталась очень неприятный осадок. Мы не хотим оставлять это в себе, промолчать, так как на будущий год нас снова ждет пионерская практика.

Пионерские вожатые п/л «Юбилейный».

О РЕДАКЦИИ. Вот такое тревожное письмо мы получили. К сожалению, студенты не указали свои фамилии. Почему? Ведь если чувствуешь свою правоту—бояться нечего.

Конечно, если бы мы выслушали другую сторону, то, наверное, тот же начальник лагеря предъявил бы вожатым свои претензии и нашел бы доводы, их покрывающие.

Но главное здесь видится в другом: студенты поднимают больные вопросы, которые, мы уверены, волнуют не только их. Как вернуть педотряду статус? Почему представители зонального штаба не хотят выкроить время, чтобы детально разобраться в конфликте, помочь вожатым? Почему не находят общего языка студенты и администрация лагеря?

Студенты задали эти вопросы в своей корреспонденции—они сделали лишь первый шаг, только перечислив свои претензии, не предложив ничего, что могло бы изменить что-то к лучшему. Следующим шагом может быть диалог всех заинтересованных лиц. Учебный год продлитя, и снова педагогическая практика. И неужели те же самые проблемы? Хотелось бы узнать мнение по этому поводу и представителей зонального штаба, и комитета ВЛКСМ, и руководителя практики, и командиров педотряда.

Ждите нас, орлята! Мы вернемся

Впервые в этом году на базе нашего института формировался подотряд для работы в пионерских лагерях Якутии. Много было встреч, разговоров, споров, но, к сожалению, кафедра педагогики не с полной ответственностью подошла к решению этого вопроса, в результате чего педотряд узнал о сроке отъезда за три часа до отправки, хотя деньги на билеты были высланы производственным объединением «Якутамаз» за несколько месяцев раньше. Из-за подобных неуважительных действий коллектива педотряда после тяжелой изнурительной дороги обрушился свой гнев не по адресу, как выяснилось позже, на профессоров п/о «Якутамаз», а вынуждена была наша кафедра педагогики в лице ответственной за педпрактику А. В. Балашовой, которая, быть может, боясь за срыв формирования отряда, на встречах со студентами обещала различные блага, ни одного из которых мы не получили ни в дороге, ни по прибытии на место работы в г. Мирный.

Но все это уже в прошлом, а в следующем году формирование педотряда в свои руки должны взять студенты, которые накопили опыт этим летом, т. к. были вынуждены самостоятель-

тельно пересматривать договор и решать все вопросы, несмотря на то, что договором стояла подпись ректора нашего института, который, по-видимому, машинально подписал его, судить об этом можно по тому, что подпись его стояла под искаженной фамилией.

Очень трудно было работать педотряду, но работа получилась. Большинство членов педотряда хотели бы вернуться в следующий пионерский сезон в якутский «Орленок». Нас так будут ждать и руководство, и, самое главное, дети, которые дали свою оценку работе педотряда тем, что ночью в день отлета пришли в аэропорт. Сдружились мы сильно, поэтому плакали все: и дети, и вожатые, да и как сдерживаться, когда ребята прорвались на летное поле, окружили трап самолета. Даже у работников аэропорта не хватило решимости удалить их с летного поля. Вполне большие дети плали и просили: «Только возвращайтесь в следующем году!».

И мы должны вернуться. Ждите нас, орлята!

Александр УЛЯШЕВ,
студент 45 группы
филологического факультета.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

По поводу «Вашего мнения»

23 мая в «Молодости» опубликована статья В. И. Ровкина в связи с моим выступлением на торжественном собрании актива Центрального района, посвященном Первомай. В ней в искаженном свете представлено мое понимание исторического опыта советского народа в социалистическом преобразовании общества и его значения в идеино-политическом воспитании молодежи. Хотелось бы высказаться по существу затронутых автором вопросов.

Во-первых, В. И. Ровкин упрекает меня в том, что я якобы проявляю «ностальгическую грусть по временным прошедшим» на том основании, что мною были высказаны критические замечания в адрес некоторых средств массовой информации, поддающих к освещению и оценке исторического прошлого нашей страны односторонне, лиши с негативных позиций. Что можно сказать по этому поводу?

Говоря о ностальгии, автор статьи хочет, видимо, представить меня как сторонника сталинизма с ее беззаконием и массовыми репрессиями. Именно такой смысл заложен в его словах: «по временам прошедшим». К чему такой камуфляж? Если действительность В. И. Ровкин убежден в моей «грусти» по сталинским временам в его толковании, то почему бы об этом не сказать прямо, открыто?

Мой оппонент дал одностороннюю интерпретацию

и моего подхода к освещению нашего исторического прошлого. Он «почему-то» умолчал о том, что я далек от приукрашивания прошлой действительности. Однако, в отличие от некоторых авторов, в том числе и В. И. Ровкина, я считаю, что в те «недобрые» сталинские времена были и добрые дела, связанные с деятельностью нашей партии и народа. Поэтому подходит решение этих проблем нужно объективно, всесторонне, с позиции полноты исторической правды. В этой связи я призываю и признаюсь к тому, чтобы не только говорить и писать о негативных явлениях нашей истории, но знать, помнить и пропагандировать все то, что завоевано и создано народом, что является нашей национальной и интернациональной гордостью. Без этого подлинное воспитание молодежи невозможно. Такова моя позиция. Напомню, что она соответствует той оценке, которая дана партией историческим путем, пройденному нашей Родиной за 70 лет Советской власти. Как говорил М. С. Горбачев, «честное понимание как огромных наших достижений, так и прошлых недостатков, полная и верная политическая их оценка дадут настоящий нравственный ориентир на будущее».

Во-вторых, В. И. Ровкин обвиняет меня в том, что я усматриваю идеальную связь между буржуазными идеологиями некоторыми национальными доморощенными кри-

E. ТИМОНИН,
профессор.



Наш город. Фотоэтюд

Песни поет душа

Моя фольклорная практика проходила в селе Кейзес Седельниковского района Омской области. Сейчас я о ней вспоминаю, как о работе далеко не простой, а довольно комментирующей среди студентов проблемы, поднятые ими в общегородской газете.

В третьих, мой уважаемый коллега выражает свое мнение о том, что я «ежедневно тиражирую» взгляды, которые противоречат его убеждениям и казуя ему опасными для студенчества. Для того, чтобы предъявить такое обвинение, нужно быть не дилетантом в общественных науках, а профессионалом. Не хотелось бы думать, что В. И. Ровкин так легко и бездоказательно комментирует среди студентов проблемы, поднятые ими в общегородской газете.

За включение считаю необходимым напомнить рецензии «Молодости», что плорализм мнений, высказываемых на страницах печати, должен основываться не на домыслах и искажениях, а на достоверных фактах. Поэтому совершенно непонятна позиция газеты, призывающей читателей к дискуссии на основе статьи, далекой от истины.

Михайлова говорила о том, что песни специально не поются. Чтобы исполнить их, нужно какое-то душевное состояние, настрой. Она говорила, что поет не она, а поет душа ее. Поет, чтобы забыть боль в минуты горя или чтобы разделить радость с людьми. Пусть Надежда Михайлова спела не много, по сравнению с другими исполнителями, но почему-то самые теплые воспоминания оставила во мне именно она, добрая, приветливая, просто хорошая женщина.

Из фольклорной практики я извлекла для себя многое: впервые соприкоснулась с красотой народных песен, поняла, что запись фольклора требует немало усилий и что лучше с исполнителями работать двоем.

З. МУХАМАДЕЕВА,
филфак.
Редактор
Л. И. КОЗЯКОВА.

ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ: 644099, г. Омск-99,
наб. Тухачевского, 14.

ЗВОНИТЕ: 23-57-93
Обл. типография,
Тираж 1000.

Заказ 2610